

让户外劳动者从服务站点感受工会的温暖

本报评论员 郑莉



吃口热饭、歇歇腿脚,小小的愿望关乎户外劳动者的幸福体验。坚持以职工为中心的工作导向,广大工会干部要沉下心来、扑下身子,实干笃行,认真履行维权服务基本职责,真正做到哪里有职工,哪里就有工会组织、哪里就有工会组织的服务,努力让职工群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

寒潮来袭,遍布全国的工会户外劳动者服务站点开足马力运转着,向劳动者敞开温暖的大门——据近日《工人日报》报道,作为成都市总工会关爱户外劳动者“15分钟之

因一句“草包支书”抓人 是对执法权的滥用

陈广江

据1月27日《北京日报》客户端报道,近日,“贵州女子在微信群骂社区支书‘草包支书’被行拘”的消息引发热议。据悉,任女士在毕节市居住,因在小区业主群质疑业委会不召开业主大会便擅自让新物业公司通过试用期的行为时,不满社区支书刘某的相关回应,将相关对话截图后发至业主维权群,并表示刘某是“草包支书”。刘某报警后,任女士被民警用手铐带走并被行拘3日。随后,她提起行政复议。26日,毕节市公安局发布通报,称此前程序违法,撤销相关处罚,涉事民警被停职。

行政拘留是限制人身自由的一种行政处罚,通常适用于严重违反治安管理但不构成犯罪,而批评、警告不足以惩戒的情况。根据我国治安管理处罚法的规定,公然侮辱他人或捏造事实诽谤他人的,可处5日以下拘留或者500元以下罚款。问题的关键在于,在群聊中使用“草包”二字是否构成了“公然侮辱”?

从具体语境看,“草包支书”的称谓主要表达对社区支书工作态度的不满,更像是吐槽或差评,而非刻意侮辱。

退一步说,即便涉事支书认为这一用词构成了对其人格的“侮辱”并选择报警解决问题,警方也应该有专业的判断和处理,而不能违反原则滥用执法权,更不能无视规定和程序,跨地区抓人。

类似情况此前也有发生,比如,2014年,浙江杭州一男子在网上发帖骂交警“孬种”被拘留,最终杭州公安局公开致歉、撤销处罚;去年1月,安徽亳州一男子在朋友圈发文吐槽交警,随后被拘留,也曾引发争议。这些事件暴露出来的一个共同问题是,一些公权力机关、公职人员遇到群众一点儿吐槽或情绪发泄,便动用公权力压制、处理相关人,甚至把执法权当成对相关人员打击报复的工具。

公权力之手应该怎么伸、什么时候伸、可以伸多长,法律是明确规定和授权的,任何人超越权限行事都应被追责。此番事件已经纠错,但更值得关注的是如何保证公权力的谦抑,如何避免类似滥用公权力的事件再次发生。

以人民为中心,沉淀深厚的家国情怀

塘社区书记汤国清滔滔不绝的讲述,一直围绕着“他们”——清水塘社区的老老少少。汤国清说,清水塘22号是中国共产党第一个省级地方支部的旧址,每年纪念日,社区的老年人都要进去凭吊,不少人一腔泪水走出来……

清水塘社区只有0.32平方公里,9000多居民在故事中长大,每一个人都有故事的人。不需要更多的发动,这里的男女老少都加入到各种“红色”志愿者队伍,社区的办公桌,也以“同心共议室”“零距离办公点”的名义,“搬”到了居民楼栋下……

在这个被称为“红色摇篮”的地方,红色的力量跨越时空,变成今天的暖流,一百年光阴,“仿佛就在昨天”。“做事不辞牛负重,感情一推烈火燃”——作家萧三这样描述他在湖

南第一师范学校的同窗何叔衡。

弦歌不辍,“一切历史都是当代史。”先人的忠骨,早已融入人们挚爱的土地。而这片土地,正以繁荣与生机,告慰着不朽的英灵。

长沙这座城市有着独特的敢为人先的青春气息,也吸引了无数人来打卡,尤其是年轻人。除了喝奶茶和排队“文和友”,年轻人还应该去打卡的,是许多的“历史现场”——船山学社、新民学会、第一师范……这些现场可以缩短年轻一代对历史事件的时空距离,让他们多一些身临其境,多一些思索和敬畏。

知识,通常是知识分子的通行证、敲门砖。但走进湖南第一师范学校和湖南自修大学旧址,乃至站在岳麓书院的“实事求是”牌匾下,或许会体会到“历史是现在与过去之间永

方大丰

长沙这座城,一直有故事,有红色故事,也有许多讲故事的人。

一百年是个历史节点——对于中国而言,过去的一百年,革命、建设和发展,故事波澜壮阔。

“他们都是听着故事长大的”,长沙市清水

G 图说



“后悔权”可以有

据《深圳特区报》报道,早教机构在各地遍地开花,但乱象频出,导致消费者投诉不断。近日,广东深圳市消委会、福田区消委会联合公布了《深圳市早期教育行业自律公约》,包括设定购买课程的“七天冷静期”、可随时在合同期内申请退费等内容。

时下,很多早教机构都会打出“先充值后消费”“充多少送多少”的促销广告,但因此引发的纠纷不少。比如,有些课程质量差,想退费退不成;有的商家卷款跑路,杳无音信。诸如教育培训、健身、美容美发等,都堪称预付费消费模式的侵权重灾区。此番深圳的新规让消费者享有“反悔权”,既能帮助消费者减少冲动消费,又能倒逼商家改进服务、留住客户,效果值得期待。希望更多地方也能意识到相关问题的存在,开展类似探索,把保障消费者权益的工作做实做细。

赵春青/图 弓长/文

G 融媒作品选粹

就地过年,可领补贴



北京

北京市对留京过年的家政服务员及其所属家政服务企业给予奖励。奖励对象:由确定参与本次春保行动的企业派单上岗,并于2021年2月4日至2月26日期间在岗服务超过18天(含)的家政服务员。奖励标准:按每单不超过400元给予奖励。

上海

将于2021年“元旦、春节”期间对家庭生活困难的登记失业人员发放一次性节日补助。一次性节日补助对象为上海市家庭生活困难的登记失业人员,补助人数为登记失业人员数的5%左右。每位补助对象一次性补助700元。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》。为吸引员工留在当地过年,不少地方已各自出台相应的过年“红包”标准。各地就地过年的补贴标准是多少?《工人日报》记者为您做了梳理。(本报记者 贺少成 曲欣悦)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《最高2000元! 快看你能领多少钱!(附各地就地过年补贴标准)》



灭活疫苗中的病毒不具传染性



近期,部分省份在新冠疫苗接种单位采集和检测的环境样本中检测到新冠病毒核酸阳性。为此,中国疾病预防控制中心发布《关于印发新冠疫苗接种单位环境样本监测相关工作技术建议的通知》,表示初步判定新冠疫苗接种环境中的病毒核酸来源于疫苗瓶。由于灭活疫苗中的病毒核酸已没有活性,因此并不具有传染性。具体情况,一起来看看!(本报记者 姬薇)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《新冠疫苗接种单位环境样本阳性? 中疾控:病毒核酸来源于疫苗液,已无活性,不具传染性》



把沙子玩到联合国的男人



近年来,沙画表演越来越多地出现在话剧、晚会、宣传片等场合,带给观众新奇的感官体验。中央戏剧学院毕业的周展羽机缘巧合下与沙画结缘,10多年来,他从家人的不理解、不支持,到作品获得联合国全球创意短片比赛一等奖。看看他都经历了什么!(本报记者 王伟伟 刘小燕)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《把沙子玩到联合国的男人 | 三工视频·新360行之沙画师》



零下30摄氏度的坚守



俗话说“三九四九冰上走”,中石油塔里木油田大北处理站的夜间气温已降至零下30摄氏度。在肃穆安静的寒夜中,户外作业的员工们脸颊冻得通红,手指冻得僵硬,每一次呼吸,都能感受到一股股寒气。但他们依然坚守工作岗位,确保装置冬季正常运行。(本报记者 吴铎思)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《零下30摄氏度,户外的坚守》



文字整理:雷宇翔